



ОРГАН ТОТЕМСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета издается с декабря 1929 года № 64 (8625) СУББОТА, 26 мая 1990 года Цена 3 коп.

НА СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

МОСКВА. (ТАСС). На рассмотрении Верховного Совета СССР 24 мая внесен вопрос об экономическом положении страны и концепции перехода к регулируемой рыночной экономике. На утреннем заседании сессии слово для доклада было представлено Председателем Совета Министров СССР Н. И. Рыжкову. Правительство представило концепцию перехода

решаемых на каждом этапе задач, выработке механизма реализации намечаемых мероприятий. В концепции проработаны вопросы, связанные с социально-политическими аспектами перехода к регулируемой рыночной экономике, созданием условий для высокопроизводительного, высококачественного труда, механизма социальной защиты населения. В целях реализации основных социальных прав граждан

предусматривается создать систему комплексной социальной защиты населения. Правительство считает необходимым внести на всенародное обсуждение проект «Об основных положениях реформы розничных цен и мерах по социальной защищенности населения». Обсуждению разработанной концепции депутаты намерены посвятить несколько заседаний сессии, работу которой решено продлить до 6 июня.

Уважаемые читатели! Следуя вашим советам, просьбам и пожеланиям глубже и шире показывать жизнь трудовых коллективов, жизнь жителей лесных поселков и дальних деревень, мы решили начать публикацию материалов под новой рубрикой «Один день...». А начали мы с колхоза «Великодворье» — хозяйства, отрезанного от внешнего мира полноводной Сухоней, хозяйства богатого и крепкого даже в наше неустойчивое время. А сделали его таким люди. Люди — труженики. Крестьяне, учителя, продавцы, сельские специалисты, повара.

Один день в Великодворье

Недавно в Великодворье побывали наш общественный корреспондент А. Короткий и зав. отделом сельского хозяйства газеты Л. Мельникова.

На Съезде народных депутатов РСФСР

МОСКВА. (ТАСС). 23 мая состоялась встреча Президента СССР М. С. Горбачева с народными депутатами Российской Федерации. Президент назвал Съезд народных депутатов РСФСР событием исключительно большой важности. В своем выступлении Президент ответил на вопросы депутатов. В этот же день Съезд принял постановление о помощи башкирскому народу в связи со стихийным бедствием — наводнением, которое привело к человеческим жертвам и нанесло тяжелый материальный ущерб. Было принято также постановление по предложениям,

заявлениям и жалобам граждан, поступающим в адрес Съезда. Эти письма будут направляться для принятия мер в соответствующие государственные и общественные органы. На утреннем заседании 24 мая депутаты завершили обсуждение вопроса о суверенитете РСФСР, новом союзном договоре, механизме народовластия в республике. Кроме проекта Декларации о суверенитете РСФСР, внесенного Президиумом Верховного Совета РСФСР, от групп депутатов поступили альтернативные проекты Декларации.

Дискуссия вновь отражала желание депутатов высказать с высокой трибуны все наблевшее, просигнализировать об острейших проблемах регионов, резко покритиковать «центр», который, по мнению немалого числа ораторов, показал неумение по-любовому руководить социально-экономическим развитием общества. Не обошлось без обвинений партийных и административных органов на местах в злоупотреблении властью, говорилось о фактическом безвластии Советов. Мнения отдельных ораторов, которые профессионально ставили серьезные вопросы, в част-

1. ЗА РЕКОЙ, СРЕДИ ЛЕСА

Майским утром мы поехали к Сухоне и увидели энергичного человека, обутого в бродни, напоминающего своим видом мушкетера — Юрия Михайловича Немирова. Он управляет большой моторной лодкой — перевозит людей с одного берега на другой. Ловким движением Юрий Михайлович завел мотор, и вскоре мы ступили на другой берег, на котором в ожидании пассажиров стоял колхозный автобус. На нем мы прибыли в Великодворье. Здесь, наряду с кирпичными домами городского типа, много добротных деревянных, с круговой резьбой и окрашенных красками различных цветов. У некоторых домов расцвели пышные черемухи, одаривающие прохожих особым бодрящим ароматом весны. С возвышенной холмистой местности, на которой расположено Великодворье, открыт живописный вид на зеленеющие поля и леса. На их весеннем фоне четко вырисовывается ближайшая деревня Давыдиха. Среди этого величия спокойно течет небольшая речка Печеньга. Милая и родная сторонущка! Поднявшись на второй этаж колхозной конторы, приветствуем председателя колхоза Николая Николаевича Юрзина. Это седовласый, крепкий пожилой человек с добрым взглядом. Беседуем откровенно и непринужденно. Вспоминает о жизни в колхозах Вологодчины в годы войны.

Очень трудное было время! Работали в поле на быках... Однажды запрягли телку, а вместе с ней впряглись и женщины: так приходилось обрабатывать землю. Я тогда работал в Усть-Печеньге на животноводческой ферме. — вспоминает Николай Николаевич. Вместе со многими людьми в детстве он познал голод. После войны голод пришлось испытать повторно. Уже будучи председателем колхоза в Великодворье, Николай Николаевич проявил много природной смекалки и деловых усилий, чтобы колхоз с каждым годом становился крепче. Опытный председатель и добросовестные труженики добились того, что колхоз стал передовым. На колхозные средства возведено и строится благоустроенное жилье. В большинстве домов действует водопровод. В начале четвертого квартала 1990 г. будут сданы колхозникам под жилье двенадцатиквартирный и три одноквартирных дома. Мечтает Николай Николаевич и о строительстве новых отличных дорог. Можно быть уверенным, что эта мечта председателя осуществится на благо жителей Великодворья. Через четыре рабочих дня доярки имеют выходной. Их труд справедливо оценивается. Бывает, что у доярки Манефы Ивановны Зайцевой в иной месяц заработок достигает 500 рублей. Средний дневной заработок колхозника составляет 15 рублей. Хорошие заработки и обеспеченность жильем способствуют оседлому образу жизни. Поэтому нет необходимости уезжать в другие места, где жизнь может сложиться не совсем удачно. После окончания школы молодежь охотно остается в родной деревне, чтобы трудиться в колхозе. У председателя колхоза Николая Николаевича Юрзина и у колхозников бодрое настроение и уверенность в том, что их труд принесет много радости в каждый день.

В Великодворье хороший магазин с продовольственными, промышленными и хозяйственным отделами. В деревне работает столовая. Колхозная пекарня обеспечивает жителей свежеспеченным хлебом, который продается в небольшом магазине, расположенном по соседству с цехом выпечки. (Продолжение на 2-й стр.)

Программа «Жилье»

СОГЛАСНО постановлению партии и правительства, каждая советская семья к 2000 году должна иметь отдельную квартиру или жилой дом. Для Тотьмы разработана программа и уже заметна стала ее реализация, но дело все же движется с трудом. Город наш с историческим

она получает трехкомнатную квартиру в доме ЖКС за государственный счет. За снесенный дом к тому же выплачивается компенсация. Но исполком горсовета на такой, казалось бы, приемлемый вариант не получил согласия. Неоднократно просили владельцев дома изложить свои просьбы, чтобы по ним принять какое-

где истцом был мясокомбинат. Просьба кооператива осталась без удовлетворения, хотя этой семье на период строительства 33-квартирного дома была предоставлена квартира с водопроводом, канализацией и ванной, только печное отопление (второй этаж). Семья Немировых в 33-квартирном доме просит квартиру на втором этаже, а во временную, заручившись медицинскими справками, идти не желает. Истинная причина в другом. В этом же доме проживает семья Щукиных, у которой тоже снесли дом, и семья просто не ладят между собой. В полной неизвестности продолжение строительства дома по улице Красная — Ленина. Деревянные амбары оказались объявленными вновь памятниками старины. После таких «палок в колеса» трудно решать проблему улучшения жилищных условий. Кругом одно непонимание, и почему-то сложился стереотип мышления, что «чиновники» из Советов обязательно стремятся обмануть. Но ведь мы стараемся как-то помочь своим избирателям, а не сделать им хуже.

С. СИМОНОВ, председатель исполкома горсовета.

ПО ЗАМКНУТОМУ КРУГУ

прошлым, поэтому имеются большие трудности с новой застройкой, возникают и другие проблемы, не зависящие от охранной зоны. Начиная с 1989 года некоторые владельцы индивидуальных домов вдруг решили объявить бойкот: «Сначала предоставьте благоустроенное жилье, а потом сносите дом». Если бы у нас в городе были свободные квартиры, то, безусловно, так бы все и было. Но администрация предприятий и исполком городского Совета вынуждены по договоренности предоставлять временно другие жилые помещения. Подождать бы только, пока строится новый дом, но не тут-то было. Впервые в нашем городе решили построить дом на личные сбереже-

Давайте попробуем разобраться. На стадии сбора исходных данных по этому дому проектировщикам было предложено запроектировать подключение к центральному отоплению двух жилых домов, которые будут находиться по соседству. В доме по ул. Садовая, 53 прописано 6 человек, хотя с 1978 года на самом деле проживает одна Н. Н. Беляевская, а внучка с семьей живет в соседнем доме. Исполком городского Совета предложил бабушке переехать в новый деревянный дом по ул. Ворошилова (на территории больницы) в двухкомнатную квартиру площадью 32 квадратных метра со всеми удобствами, а внучке временно пожить там, где они и теперь проживают. А по окончании строительства

то другое решение. Но с нами вести диалог они отказываются. Такая же ситуация складывается и по строительству котельной ЦРБ по ул. Загородная, где необходимо снести два жилых дома (№ 54 и № 56). Семья Трутневых переехала во временно предоставленное жилье, а семья Самыловских не желает, хотя ей предоставлена квартира жилой площадью 47,7 квадратных метра на 5 человек со всеми удобствами в деревянном доме ЦРБ (тоже временно). По данному поводу исполком будет вынужден обратиться в народный суд о принудительном выселении. 15 апреля состоялось заседание народного суда по выселению семьи Немировых, проживающей по Школьному переулку.

ЧТОБЫ жила хорошо деревня, в первую очередь ей нужны и добротные дороги, и благоустроенное жилье. А нашему колхозу дополнительно требуется еще 50 работоспособных колхозников и одно дойное стадо в 200 голов (из беседы с председателем колхоза «Великодворье» Н. П. Юрзиным).

Есть тысячелетний, очень нужный нынешнему поколению опыт сельского мира, включающий в себя множество нравственных норм народной жизни. Сельский образ жизни, его открытость и неразрывная связь с природой глубоко входят в человеческую душу. Приятно встречаться и общаться с людьми, чьи дела и помыслы постоянно связаны с землей, с теми, кто родился и вырос на этой земле, кто и сейчас вкладывает в нее крестьянское трудолюбие, умение, опыт, сноровку.

Богата такими людьми Великодворская земля. Много можно рассказать о Великодворье, если всматриваться в его жизнь неравнодушными глазами. 204 семьи проживают в колхозе, 150 взрослых членов этих семей трудятся в хозяйстве.

В прошедшем году колхоз продал государству 2056 тонн молока, 145 тонн мяса, чистая прибыль приблизилась к миллиону рублей. Получают ее в основном от продажи продуктов животноводства, тех самых молока и мяса, потребность в которых все увеличивается. В хозяйстве 1420 гектаров пахотных земель, 470 голов — дойное стадо.

Есть здесь Дом культуры, детский сад, который посещают 40 детей, 97 учащихся обучаются в Великодворской неполной средней школе (21 февраля текущего года принято решение райисполкома об открытии в Великодворье средней школы), столовая, магазин, пекарня, почта. Двадцать семей великодворцев живут в благоустроенных квартирах, сорок четыре — в колхозных одно- и двухквартирных домах. Большинство же предпочитают иметь свои дома. Собственные.

Отличается деревня Великий Двор, центральная усадьба колхоза, от многих выданных мной деревень ухоженными домами и особой своей надежностью вечного пребывания людей на этой земле.

В НАШЕМ колхозе застоя во все годы не было. Мы всегда старались лучше работать (из беседы с председателем колхоза).

Нынешнюю посевную великодворцы закончили 5 мая, на все весенне-полевые работы потребовалось 10 дней. Управилась бы и раньше, да почва поспевала медленно, что и сдерживало ход полевых работ. В две смены работали механизаторы на дисковании и культивировании, а сеяли в одну — объема подготовленной почвы не хватало.

Особое внимание в хозяйстве уделяется куль-

туртехническим работам, обслуживающих труд земледельца? всю зиму кормили великодворцы коров вдвойне: два раза в сутки сенаж и силос без веса, по нормам — сено, комбикорм и минеральные добавки. Молоко сдавали только первым сортом и с базисной жирностью 3,67.

Кадры животноводов в колхозе стабильные. Доцеры заменяют ушедших на пенсию матерей. По второму десятку лет работают доярками сестры Нина Ивановна и Манефа Ивановна Зайцевы. Дояркой была и их мать.

МОЛОКО у коровы на языке. Мы два десятка лет шли к тому, чтобы накормить коров досьта (из беседы с председателем колхоза).

Прихваченные по привычке сапоги в Великодворье так и не потребовались. Подъездные пути к фермам Великий Двор № 1 и Великий Двор № 2 по чистоте и благоустройству далеко обо-



Новостройки колхоза.

Условия работы у дочерей куда лучше, в стаде по 50 коров, а справляются без особых усилий. Все заботы животноводов сейчас о переводе животных на пастбищное содержание. Пастбища нынче рядом с фермами. Это дает возможность организовать в нынешнем сезоне трехразовую дойку, чего в предыдущие годы не было. Животные будут пастись в пяти гуртах, новотельные коровы — отдельно. Все предусмотрено колхозными специа-

на молокозавод уже нынче. Хлопот со сдачи молока хозяйки не знают. В деревнях Давыдиха, Гляжика и Вишного организованы пункты приема, а в Великом Дворе приемку ведут прямо на молокозаводе.

С сенокосами проблем особых тоже нет. Колхоз выделяет технику для расчистки сенокосных угодий, культивации, подсеивания трав. Много желающих приобрести свою малогабаритную технику, хотя бы те же мотоблоки, которые и трава скосят, и перевернут. Не отказались бы великодворцы и от «ДТ-25», того, что недавно приобрел К. М. Зайцев. Но — дефицит.

Застопорилось что-то нынче и с получением комбикормов. Согласно договору колхоз должен выдавать частнику 300 грамм комбикормов на килограмм проданного молока, но в текущем году условия это не выполняются. Заготовителя поля не поставила колхозу комбикорма. Что-то не срабатывает в этом механизме. Где, на каком уровне, кто трудится нечестно?

Сейчас, в период экономической неразберихи, с трибун съездов и сессий народных депутатов звучат призывы к «растаскиванию» колхозов, к распродаже земли, созданию самостоятельных крестьянских хозяйств.

Надо ли это Великодворью? Колхоз крепко стоит на ногах. В этом заслуга коллективного труда. Развернуться в полную силу, быть уверенным в завтрашнем дне проще и легче, когда ты не один, когда все вместе.

В Великом Дворе нет полуразвалившихся строений, домов с заколоченными окнами. В каждом живут люди, живут и работают по совести.

Л. МЕЛЬНИКОВА,
наш корр.
Фото Н. Сурикова.

ОДИН ДЕНЬ В ВЕЛИКОДВОРЬЕ

туртехническим работам, обслуживающих труд земледельца?

Прихваченные по привычке сапоги в Великодворье так и не потребовались. Подъездные пути к фермам Великий Двор № 1 и Великий Двор № 2 по чистоте и благоустройству далеко обо-

всю зиму кормили великодворцы коров вдвойне: два раза в сутки сенаж и силос без веса, по нормам — сено, комбикорм и минеральные добавки. Молоко сдавали только первым сортом и с базисной жирностью 3,67.

Кадры животноводов в колхозе стабильные. Доцеры заменяют ушедших на пенсию матерей. По второму десятку лет работают доярками сестры Нина Ивановна и Манефа Ивановна Зайцевы. Дояркой была и их мать.

И В ГАЗЕТАХ, по радио, и по телевизору все об одном говорят: как страну из тупика вывести? А выход один — всем надобно честно трудиться! (из беседы с председателем колхоза).

Великодворцы — народ трудолюбивый. Нет молодой семьи, где не было бы во дворе домашней живности. Если не корова, значит, поросяток, а то и два — обязательно. Проблем в обеспечении молодняком нет. 360 поросят продано населению в прошлом году с колхозной свинофермы. 136 личных коров на 204 хозяйства — цифра внушительная.

Л. МЕЛЬНИКОВА,
наш корр.
Фото Н. Сурикова.



Будущее Великодворья.

II. РОДИНА НАЧИНАЕТСЯ С ДЕТСТВА

Когда лесник Тотемского растениеводческого кооператива Михаил Павлович Коточигов шел по улицам Великодворья в служебной форме, многие дети принимали его за летчика гражданской авиации. А вот многие взрослые люди узнавали в этом человеке своего бывшего учителя истории и, сердечно беседуя с ним, воспоминали школьные годы.

Михаил Павлович спешил в Великодворскую неполную среднюю школу. Там его ждали. Директор школы Алексей Александрович Огарков, молодой, подтянутый, энергичный, пригласил Михаила Павловича на школьную линейку.

На линейке ребятам были присвоены звания лесника и вручены форменные фуражки под аплодисменты всех присутствующих.

Михаил Павлович продолжил беседу с ребятами в седьмом классе. Был избран совет школьного лесничества, в который вошли учитель биологии, директор школы и трое учащихся: Попов Дмитрий, Ефимов Александр, Двойнинников Александр по отчеству Васильевич.

Вступив в школьное лесничество пожелали и девочки: Попова Надя, Лукина Вера, Спасская Надя, Зайцева Людмила. Каждый из 15 юных лесников получил удостоверение и знаки отличия.

А меня примете в лесники? — обратилась к Михаилу Павловичу ученица второго класса Лена Попова.

Подрасти немножко, девочка, тогда обязательно примем. — ласково пообещал ей Михаил Павлович. Обращаясь к школьникам, он сказал: «А сейчас все мы возьмем лопаты и грабли, пройдем на школьный земельный участок. Я раздам вам семена ели и лиственницы. Вы их посадите. У вас будет свой питомник».

С шутками и смехом, дружно трудились мальчики и девочки. Закончив посадку, разошлись по домам. Через некоторое время на одной из улиц Великодворья Михаил Павлович встретил маму той самой Лены Поповой. Она с улыбкой рассказала Михаилу Павловичу о задумке дочурки.

В котором изучают музыку. Есть и компьютерная аудитория.

Возле школы — газоны. На них появились цветы, которые всех радуют. Немного поодаль хорошо прижились различные породы лиственных и хвойных деревьев.

При школе имеется пять гектаров земли — свое овощное поле. На нем учащиеся выращивают картошку, капусту, помидоры и другие овощи. Возле школьного поля находится пять гектаров леса, специально отведенного для учащихся.

Мое внимание привлекает постройка, которая возводится на школьном поле.

— Это наш будущий животноводческий комплекс, — поясняет директор.

— Здесь будут содержаться овцы. А к зданию нашей школы прикмет пристройка, в которой разместятся актовый зал, плавательный бассейн и теплица.

— Алексей Александрович, когда Вы начали здесь работать директором? — заинтересовался я.

— Три года тому назад. В то время школа была еще недостроена. Сейчас же в ней 97 учащихся.

Алексей Александрович окончил Вологодский педагогический институт, в котором учился на естественно-географическом факультете. Много внимания уделяет он детям. Ребята побывали вместе с ним в туристических походах по Тотемскому, Нюхненскому и Тарногскому районам, совершили увлекательную экскурсию в Ленинград.

А сегодня после занятий в школе учащиеся отправляются с ним в поход по проселочной дороге, знакомясь с родными дугами и полями.

А. КОРОТКИЙ.

